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Nr. 1382 / 07.03.2024 

 

Către,  

MINISTERUL FINANȚELOR 

Domnului MARIUS ZINCA - Secretar de Stat 

 

AGENȚIA NAȚIONALĂ DE ADMINISTRARE FISCALĂ 

Doamnei Nicoleta - Mioara Cîrciumaru, Președinte 

 

 

Subiect:  Necesitatea elaborării de către MF/ANAF a unor Ghiduri/Instrucțiuni în limba engleză 

privind reglementările e-Factura, e-Transport și e-Sigiliu  

 

 

 

Stimate domnule Secretar de Stat, 

Stimată doamnă Președinte, 

 

 

Reglementările recent introduse privind e-Factura, e-Transport și e-Sigiliu, aflate în proces de 

implementare la nivel național, sunt complexe și necesită o înțelegere detaliată, și mai ales foarte 

corectă, întrucât nerespectarea acestor sisteme poate duce la amenzi și sancțiuni substanțiale.  

Înțelegem și apreciem eforturile Guvernului României de a moderniza sistemul fiscal și de a crește 

conformarea fiscală, dar apreciem necesar ca aceste eforturi administrative să fie îndreptate în egală 

măsură și spre contribuabilii nerezidenți sau nevorbitori de limbă română la un nivel care să le 

permită cea mai corectă înțelegere a normelor legale, procedurilor sau instrucțiunilor practice.  

Spre exemplu, în contextul RO e-Factura putem avea în vedere și următoarele aspecte:  

• Este un proiect ce se dorește a fi extins în viitor și interconectat între jurisdicțiile Statelor 

Membre 

• Prezența în continuă creștere în România a investitorilor străini și a creșterii interacțiunilor 

economice cu parteneri economici nerezidenți 

• Dezideratul obiectivelor de digitalizare a activității de administrare fiscală este acela de 

creștere a veniturilor fiscale 

chiar dacă aplicarea OUG nr. 120/2021 are aplicabilitate teritorială doar în România, subiecții 

obligațiilor privind e-Factura nu sunt doar societățile române, ci și contribuabili nerezidenți care se 

pot afla în situația în care să nu dețină personal specializat vorbitor de limba română. 
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Astfel, în conformitate cu legislația din România, contribuabilii nerezidenți care desfășoară activități 

economice în România sunt obligați să respecte regulile și procedurile stabilite pentru raportarea e-

Factura chiar și în situația când nu sunt stabiliți în România, dar dețin o înregistrare în scop de TVA 

și emit sau primesc facturi pentru operațiuni cu locul în România.  

Arătăm că numeroși contribuabili nerezidenți sau societăți române deținute și administrate de 

investitori nerezidenți, care interacționează cu diverse sectoare economice din România, întâmpină 

dificultăți, inclusiv în înțelegerea pașilor inițiali pentru a se conecta la sistemul RO e-Factura prin 

personalul propriu responsabil cu activitatea de facturare.  

Înrolarea persoanelor fără CNP/NIF în România este, de asemenea, o provocare greu de depășit, 

întrucât un certificat calificat emis către o persoană care nu deține un astfel de cod de identificare 

românesc nu poate fi validată în sistem (art. 82 alin. (1) lit. d) – e) din Codul de Procedură fiscală). 

Așadar contribuabilii nerezidenți au pași suplimentari de îndeplinit și devin dependenți de asistență 

de specialitate, implicit cu costuri mai mari decât pentru un contribuabil rezident.  

Este lesne de înțeles că furnizorii de servicii de contabilitate, consultanță fiscală etc. nu vor putea 

acoperi necesarul de suport pentru toți contribuabilii nerezidenți în timp util, și uneori nici nu este 

practic ca un prestator de servicii de contabilitate externalizat să se interpună drept responsabil cu 

emiterea de facturi și/sau transmiterea în sistemul RO e-Factura, ori de câte ori este necesar și în 

interiorul termenului de 5 zile prevăzut de lege. Într-un astfel de scenariu, apare ca stringentă și 

problema răspunderii în cazul neîndeplinirii la timp a obligațiilor privind RO e-Factura între 

contribuabil și prestatorul de servicii. 

Astfel, nerezidenții se regăsesc în poziția de impredictibilitate fiscală și incertitudine juridică prin 

imposibilitatea emiterii si primirii directe, prin personalul propriu, a unor documente care, începând 

cu 1iulie 2024, devin esențiale sub aspect fiscal. Reamintim aici că e-Factura XML va deveni 

instrumentul unic – document original - pentru înregistrarea și exercitarea dreptului de deducere a 

TVA, acolo unde RO e-Factura este obligatorie și nu numai.  

La nivelul contribuabililor nerezidenți, aceste noi obligații complexe presupun, cu atât mai mult, un 

efort mai mare și resurse suplimentare în înțelegerea tehnică a sistemului RO e-Factura și 

completarea corectă a câmpurilor necesare, conform exigențelor sistemului.  

Cu toate acestea, lipsa de materiale de referință în limba engleză din surse oficiale creează 

dificultăți semnificative pentru contribuabilii nerezidenți în respectarea acestor cerințe și 

identificarea unor soluții practice de conformare în timp util.  

Mai mult decât atât, soluțiile tehnice pentru raportarea RO e-Factura, respectiv atât aplicația 

pusă la dispoziție gratuit pe site-ul Ministerului Finanțelor, cât și platforma Spațiu Privat 

Virtual nu oferă o interfață în limba engleză sau bilingvă.  

Aceste aspecte tehnice ce trebuie bine înțelese includ, dar nu se limitează la, modul de completare a 

câmpurilor relevante pentru identificarea părților implicate, detalii despre bunurile sau serviciile 

furnizate, precum și informații legate de taxele și impozitele aplicabile.  
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Solicitarea Camerei Consultanților Fiscali 

Față de cele prezentate mai sus, supunem atenției Ministerului Finanțelor și ANAF necesitatea 

elaborării și publicării unui ghid cuprinzător privind aplicarea practică a acestor noi reglementări,  în 

limba engleză, și să procedeze la actualizarea permanentă a aplicațiilor puse la dispoziție 

contribuabililor. 

Apreciem că o prezentare detaliată și clară a acestor aspecte tehnice în limba engleză va facilita 

înțelegerea și respectarea regulilor și a procedurilor fiscale de către contribuabilii nerezidenți, și ar 

promova și un mediu de administrare fiscală mai incluziv și accesibil în România. 

În acest context, vă solicităm respectuos să acordați atenție acestei probleme și să luați măsuri 

corespunzătoare pentru a oferi îndrumare clară și materiale informative în limba engleză pentru 

contribuabilii nerezidenți și în cazul altor reglementări și proceduri fiscale decât cele exemplificate în 

prezenta scrisoare. Aceste resurse sunt vitale pentru asigurarea unei conformări fiscale și pentru 

facilitarea cooperării și dialogului între autorități și contribuabili. 

Vă asigurăm de întreaga noastră disponibilitate și colaborare în vederea îmbunătățirii mediului fiscal 

și a facilitării conformării fiscale pentru toți contribuabilii, indiferent de naționalitate sau rezidență. 

Vă transmitem toată considerația noastră și disponibilitatea pentru un dialog deschis și transparent în 

interesul contribuabililor și administrației fiscale.  

 

Cu stimă, 

Dan Manolescu 

Președinte CCF 
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